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PORTARIA N° 149/2024

Designa os servidores VIVIANE CARVALHO PRZYCZYNSKI, no cargo de Professora e, RAFAEL BIESEK DOS SANTOS, no cargo de Monitor de Informática, para que atuem em expediente administrativo especial, tendo em vista acidente de trabalho da servidora municipal, Sra. Rosane Maria Thomas, no cargo de Cozinheira.
LEANDRO INÁCIO WASTOWSKI, Prefeito em exercício de Guarani das Missões, Estado do Rio Grande do Sul, no uso das suas atribuições legais, determina: 
Art. 1o Ficam designados os servidores VIVIANE CARVALHO PRZYCZYNSKI, no cargo de Professora e, RAFAEL BIESEK DOS SANTOS, no cargo de Monitor de Informática, para que atuem em expediente administrativo especial, tendo em vista acidente de trabalho da servidora municipal, Sra. Rosane Maria Thomas, no cargo de Cozinheira, ocorrido no dia 15 de dezembro de 2023, junto a rampa da E.M.E.F São José. 

Art. 2° Deverá ser expedido relatório, com a constatação dos fatos ocorridos, possíveis testemunhas e, ainda, a configuração ou não de acidente de trabalho, tendo em vista as implicações na vida funcional da servidora, qual seja, o afastamento do exercício da função.
Guarani das Missões, 16 de janeiro de 2024.

LEANDRO INÁCIO WASTOWSKI
Prefeito em Exercício
REGISTRE-SE, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
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