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PORTARIA Nº 312/2024
Renova a Redução da Carga Horária, concedida por meio da Portaria 588/2022 que ‘‘Reduz em 50% a carga horária do(a) Servidor(a) Municipal, ELISA KRAUS DE LIMA, no cargo de Operária’’. Com efeitos retroativos a 03.03.2023.
LEANDRO INÁCIO WASTOWSKI, Prefeito em exercício de Guarani das Missões, Estado do Rio Grande do Sul, no uso das atribuições que lhe confere a Lei Orgânica do Município, em conformidade com a Lei Municipal nº 3.067, de 26 de outubro de 2021, e em consonância com o Memorando nº 189/2021 da Secretaria de Assistência Social, bem como laudo médico pericial da junta médica oficial do Município, RENOVA A REDUÇÃO DA CARGA HORÁRIA EM 50% do(a) Servidor(a) Municipal, ELISA KRAUS DE LIMA, no cargo de Operária, já concedida por meio da Portaria 508/2022 que ‘‘Reduz em 50% a carga horária do(a) Servidor(a) Municipal, ELISA KRAUS DE LIMA, no cargo de Operária’’, tendo em vista que seu filho Moisés foi diagnosticado com Transtorno de Espectro de Autismo (Cid F 840) necessitando de tratamento e atendimento de forma contínua, com acompanhamento integral e permanente pela genitora. Com efeitos retroativos a 03.03.2023.
O afastamento poderá ser consecutivo, intercalado, alternado ou escalonado, conforme necessidade e ou programa do tratamento pertinente, devendo haver o ajustamento formal junto com a chefia da Secretaria em que a servidora está lotada, com subsequente envio deste documento ao Setor de Recursos Humanos para fins de controle.
Deverá o(a) servidor(a), a cada seis meses, apresentar os documentos previstos no artigo 2º da Lei Municipal nº 3.067/2021, a ser protocolado e encaminhado ao setor de Recursos Humanos, para fins de atualização, visando justificar a continuidade da concessão de redução
Fica proibida a realização de horas extraordinárias pelos servidores públicos que tiverem a sua carga horária reduzida, sem exceções.
Guarani das Missões, 21 de fevereiro de 2024.
LEANDRO INÁCIO WASTOWSKI
Prefeito em Exercício
REGISTRE-SE, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
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